

# БЫТИЕ

## Политика – не женское дело?

**Недавно в Москве Объединение "Яблоко" совместно с Национально демократическим институтом (НДИ) и Институтом гуманитарно-политических исследований (ИГПИ) провело семинар по теме "Женщина в политике." Краснодарский край на нем представляла Альбина Журавлева.**

– Альбина Николаевна, обобщенный на семинаре опыт для Вас оказался чем-то полезным?

– На семинаре оперировали данными, полученными в результате обобщения мирового опыта парламентаризма. Эти данные красноречиво свидетельствуют в пользу женщин-политиков. Так, например, доказано, что если в законодательном органе меньше 15 процентов мест принадлежит женщинам, то это затрудняет принятие законов в защиту детей. А наши дети – это школьники, студенты, и солдаты. Если же в законодательных и исполнительных органах власти страны будет 20-30 процентов мест принадлежать женщинам, то можно надеяться на более быстрое и реальное проведение в жизнь программ, отражающих интересы семьи.

К сожалению, в нашей стране силен стереотип: политика – не женское дело. Этот миф необходимо разрушить. Давайте посмотрим, из кого состоит наша власть. Вся политическая элита страны – мужчины. В Государственной думе женщин менее 10 процентов. По представительству женщин в парламенте Россия занимает лишь 46-е место. В Совет Федерации из 178 человек входит лишь одна женщина – сенатор. В Рязанской, Курской, Омской и Томской областях среди местных депутатов нет ни одной женщины.

А в парламентах северо-европейских стран женщины, в среднем, составляют 36,4 процента. Именно такой, по мнению экспертов ООН, должна быть численность в структурах власти. Тогда они могут оказывать реальное воздействие на политику, включая защиту собственных интересов. Если же их менее 15 процентов, то неизбежны диспропорции и несбалансированность политики. На примере нашей страны хорошо видно, к чему приводит мужская власть: это и коррупция, и финансовый крах, и война в Чечне и т. д.

– Женщины могут сделать государственное управление более эффективным?

– Женщины обладают большей нравственной силой. У них более высокие этические нормы. Они обладают особыми способностями устанавливать и поддерживать хорошие отношения с людьми. Мужчины же даже в команде считают себя независимыми. У них, как правило, отсутствует чувство вины.

В нашей стране уровень образова-



ния работающих женщин традиционно выше, чем у мужчин. А вот зарплата у женщин на треть меньше, чем у мужчин – даже за практическую одноковую работу. На мой взгляд, это явный признак дискриминации.

– И в Вашем родном Ейске наблюдается дискриминация женщин?

– Права женщин нарушаются повсеместно и Ейск, разумеется, не исключение. Например, в период парламентской кампании я собирала подписи в свою поддержку среди избирателей нашего города. И женщины мне честно жаловались на сексуальные домогательства мужчин-работодателей. А вот американские женщины добились изменений в законодательстве, и если женщина говорит "нет", а мужчина настаивает, то это может быть квалифицировано судом как изнасилование.

– И какие проблемы должны решить женщины-политики в первую очередь?

– Количества проблем в нашей стране увеличивается, словно снежный ком, летящий с горы. Уже идет повышение цен на газ, электроэнергию, воду. И это происходит без повышения зарплат, стипендий и пенсий. Никак не хотят работодатели платить нам как положено. А все норовят по минимуму. Из-за войны в Чечне только в нашем Краснодарском крае количество молодых инвалидов увеличилось на три тысячи человек. Как им жить на минимальные пенсии? Как лечиться? Где найти подходящую работу? Близится конец учебного года, и опять перед выпускниками школ и их родителями возникает куча проблем и вопросов. Главный из них не "куда пойти учиться?", а "как оплатить обучение?" У тех родителей, чьи дети продолжат обучение в школах тоже проблемы: где взять деньги на ремонт школ, на учебники? Задумывались ли депутаты нашего горсовета над этими проблемами? Они вместо этого находят деньги на ссуды для таких акционерных обществ, как, например, "Ейскмолоко" и т.д.

Женщин-избирательниц у нас в стране на 10 миллионов больше, чем мужчин. Но женщины обычно голосуют за мужчин. Они продолжают надеяться, что найдутся сильные мужчины и решат их проблемы, но увы...

Беседу вела  
Марина ДЖЕКСЕМБАЕВА

## Не упускайте свой шанс

21 мая в Гродно проводился семинар для женщин, организованный Американской Ассоциацией юристов. На семинаре освещались вопросы женского лидерства в 21-м веке, а также такие проблемы как женщина в политике, экономике, предпринимательстве. В данном мероприятии принимали участие гродненские предприниматели, городская общественная женская организация "Родник Милосердия", работницы СП "Альформа".

Американский юрист Керин наглядно показала и объяснила насколько будет важна роль женщины в государстве, и как изменится жизнь нашей страны в ближайшем будущем, благодаря женщине. Общество будет развиваться нормально только в том случае, когда во всех властных структурах, в том числе и парламенте, будет не менее 30 процентов женщин. На этой оптимистической ноте и закончился семинар. Женщины, не упускайте свой шанс.

Марина ЛЕВОНЕВСКАЯ

## Ситуация

# Кто лучший друг человека

**Хорошо, что Берлинская стена упала, но плохо, что упала на хрупкие женские плечи. Всю её тяжесть можно было оценить на парламентских слушаниях "О мерах по реализации принципа равных прав и равных возможностей для мужчин и женщин, закрепленного в пункте 3 статьи 19 Конституции РФ", прошедших 22 мая в Малом зале Госдумы. Их организатором выступил Комитет по делам общественных организаций и религиозных объединений.**

Со всей России собрались представительницы женских неправительственных организаций. Пришли представители различных министерств и ведомств, однако мужчин можно было пересчитать по пальцам. Открыла слушания вице-спикер Госдумы Любовь Слиска, напомнившая предсказание Ноstradamusa, что третье тысячелетие станет эрой матриархата. России это пока не грозит. Оказалось, что женщины у нас составляют 53 процента от всего населения и 47 от количества всех занятых. И хотя среди работающих женщин гораздо больше с высшим образованием, чем среди мужчин, средняя зарплата женщин на одну треть меньше, чем средняя зарплата мужчин. Доля женщин, занимающих руководящие посты, составляет лишь 9 процентов, а высшие – лишь 1,3.

Заместитель министра труда и социального развития Галина Карелова отметила, что доля безработных женщин неуклонно возрастает. Как никогда остро всталась проблема нищеты. И хотя у женщин высокий адаптивный ресурс, великий процент тех, кто находится в состоянии пассивности и ожидания.

Екатерина Лахова назвала политическую элиту страны – закрытым мужским клубом, в который допущены считанные единицы женщин. Считается, что женщина может таскать тяжеленные рельсы, а принимать ответственные решения – нет. Необходимо стремиться к тому, чтобы каждая женщина имела возможность честно, справедливо, не надрываясь от непосильной работы, заработать деньги.

Что нужно для того, чтобы вернуть реалии жизни к нормам в Конституции и тем международным конвенциям о равноправии, к которым присоединилась Россия? Необходимо принять специальный закон "О равных правах и равных возможностях". Светлана Поленина, доктор юридических наук, профессор Института государства и права, отметила, что существует реальная дискриминация женщин в принятии решений в законодательной и исполнительной власти, нарушаются их социально-экономические права. По ее мнению, в России должна существовать смешанная избирательная система, так как влиять при помощи норм права на количество избранных женщин-депутатов невозможно, речь может идти лишь о квотах среди кандидатов.

На политические партии же влиять можно и нужно. Оптимальная норма, которая будет соответствовать статье о равноправии в Конституции, такова: в партийных списках должно быть не более 70 процентов людей одного пола, в том числе и среди первых 12 лиц.

Невозможно рассказать обо всех прозвучавших на слушаниях выступлениях, так как они продолжались более пяти часов. Запомнилось выступление полковника Сергея Рыкова, преподавателя Военного университета Министерства обороны РФ, который рассказал о дискриминации женщин в армии. По его мнению, от "жен-



Фото Игоря Гринкина

ского фактора" в армии уже не отмахнешься, феминизация армии – объективный процесс, тем более, что количество женщин-военнослужащих превысило 500 тыс. человек.

Депутат Госдумы Татьяна Ярыгина, член исполнкома Всемирной парламентской ассамблеи, внесла, пожалуй, самый важный акцент в слушания, отметив, что необходимо говорить не о равноправии мужчин и женщин, а тем более их равенстве, а о ПАРТНЕРСТВЕ. Иначе женщины замыкаются со своими проблемами на самих себе, а замыкаться нельзя, потому что у российских женщин – огромный потенциал.

По ее мнению, необходимо принять не один закон, а целую цепочку законов, в том числе и об обязательной гендерной экспертизе законопроектов, когда законы проверяются на их соответствие норме Конституции о равноправии мужчин и женщин. "До сих пор мы стоим с протянутой рукой к нашей власти и просим, чтобы нам дали какой-то закон, программу, структуру, которая бы занималась женскими вопросами. Мало того, что это – позиция противной руки, и иногда в эту руку что-то падает от шедрот, но это рука – с расставленными пальцами, поэтому мы даже не можем использовать те механизмы, которые уже имеются сегодня". Она отметила, что правительственный вариант КЗоТа, поступивший на рассмотрение Госдумы, абсолютно неприемлем.

Ярыгина считает, что главный итог слушаний – не только в том, что принятые решения о подготовке законопроектов, но и в том, что создаются механизмы, позволяющие реализовывать права женщин и добиваться их реализации в жизни.

Сейчас готовы лишь концепции законопроектов и хотелось бы верить, что они скоро обретут свою плоть в конкретных строчках статей и положений.

В преамбуле будущего законопроекта о партнерстве мужчин и женщин, можно было написать слова Екатерины Лаховой: "Мы не ПРОТИВ мужчин, а ЗА то, чтобы отдать свой опыт и знания своей стране".

Наталья ДЕМИНА

## Слово и дело

### Найдены "точки опоры"

Молодежные организации Владивостока решили забыть о политических разногласиях и заняться конкретными делами для улучшения жизни в городе. В результате переговоров между представителями "Яблока", СПС, НДР и "Отечества" было принято решение создать Союз Молодежных Организаций – "МОСТ". Цель Союза – сплотить активную молодежь, которой небезразлична судьба города и края.

Начата долговременная акция по благоустройству Владивостока под названием "Зеленый город" – высажены зеленые аллеи в самых неблагополучных, с точки зрения экологии, районах города. Посадка первой аллеи "МОСТА" приурочила к 55-ой годовщине Победы в Великой Отечественной войне. И названа она "Аллеей Созидания" – как символ преемственности поколений и объединения усилий молодежи для построения гражданского общества, в котором права человека являются непрекращаемой ценностью. "Аллея Созидания", по мнению "МОСТА", стала первым кирпичиком, заложенным в фундамент долговременного союза городской молодежи.

На эмблеме Союза изображен мост, по которому следует локомотив – как символ движения из настоящего в будущее. "Мост" покоится на четырех опорах. Эти "опоры" – "Яблоко", СПС, НДР, "Отечество".

В координационный совет "МОСТА" вошло восемь человек – по два представителя от каждой организации. От "Яблока" в него включены руководитель городской молодежной организации Елена Смышляева и Марианна Кузнецова. "Яблочники" предложили провести акцию, приуроченную к Дню защиты детей. Они соберут у жителей и торгующих организаций города детские игрушки, книжки и одежду, а затем передадут их в детские учреждения. Параллельно молодежное "Яблоко" Владивостока готовится к проведению других мероприятий. Как только из центрального "Яблока" прибудут ученики по экологии, они будут переданы в детские природоохранные лагеря. "Яблоко" будет настаивать на том, чтобы в деятельность "МОСТА" было включено и такое направление, как содействие построению гражданского общества. Для этого необходимо провести юридический ликбез для студентов, призывников и школьников.

Марина ЯСЕНЕВА

## Одаренным детям

Как сообщили "Самарские известия", и.о. губернатора Самарской области Юрий Логойко вручил 50 специальных стипендий одаренным детям из самых разных городов и сел региона.

Стипендии из расчета 150 рублей в месяц присуждаются уже четвертый год. Первые лауреаты были отмечены в 1997 году бывшим в то время губернатором Константином Титовым, по чьей инициативе в рамках целевой программы "Дети Самарской области" и были учреждены стипендии. Вручение проходит раз в полгода, стипендиаты получают по 900 рублей. Среди премированных – талантливые музыканты, поэты, художники, спортсмены, победители и призеры всероссийских предметных олимпиад по физике, биологии, экологии.

НЭБ

## Ответы на кроссворд

По горизонтали:  
6. Гидроцентраль. 9. Пыреев. 10. Пенька. 11. Фатум. 13. Адда.  
14. Енот. 15. Монорельс. 17. Корен. 18. Илан. 19. Крестов.  
20. Цент. 22. Зима. 23. Таңда. 25. Микрон. 27. Гродно. 28. Необходимость.

По вертикали:  
1. Сильва. 2. Кров. 3. Перст. 4. Трап. 5. Планше. 7. Выездоров.  
8. Аккомпанемент. 11. Фундамент. 12. Малиновка.  
15. Манок. 16. Синик. 21. Поршер. 22. Злость. 24. Воздж.  
26. Небо. 27. Гром.